Spotkanie plenarne Krajowego Klubu Miłośników Historii i Zabytków Transportu SITK RP w Zduńskiej Woli

W dniach 10 – 11 października 2024 roku w Zduńskiej Woli odbyło się drugie w tym roku spotkanie planarne Krajowego Klubu Miłośników Historii i Zabytków Transportu SITK RP. Organizatorem spotkania były Oddziały SITK w Krakowie i Łodzi. Łącznie w spotkaniu uczestniczyło 18 członków Klubu (z Bydgoszczy, Kielc, Krakowa, Łodzi, Ostrowa Wielkopolskiego, Warszawy i Zielonej Góry) oraz 7 członków Oddziału SITK w Łodzi, na czele z Prezesem Oddziału Januszem Andrzejewskim. 
[bookmark: _Hlk179829474][bookmark: _Hlk179829500]Spotkanie rozpoczęło się w Skansenie Lokomotyw i Urządzeń Technicznych w Zduńskiej Woli – Karsznicach, a uczestników przywitał Przewodniczący Klubu Mariusz Szałkowski oraz kol. Czesław Boczek – Prezes Klubu Miłośników Historii w Zduńskiej Woli Karsznicach, Kustosz Skansenu. Uczestnicy pod jego przewodnictwem zwiedzili Skansen zapoznając się z historią powstania Skansenu. W trakcie oprowadzania obejrzeli zabytkowe eksponaty związane z historią Magistrali Węglowej Śląsk – Porty. Ciekawym elementem Skansenu jest ciągle rozbudowywana, piękna makieta całego obiektu oraz Izba Historii Zakładu Taboru Karsznice.
Skansen Lokomotyw i Urządzeń Technicznych w Zduńskiej Woli - Karsznicach (będący od roku 2015 Filią Muzeum Historii Miasta Zduńska Wola) to jedna z nielicznych w Polsce placówek muzealnych, która dąży do zachowania dla obecnych i przyszłych pokoleń zabytków techniki polskiej kolei. Zadaniem tego miejsca jest ochrona przed zniszczeniem zabytkowego taboru i urządzeń technicznych, nierozerwalnie związanych z  funkcjonowaniem Magistrali Węglowej Śląsk – Porty. Na terenie Skansenu zgromadzono szereg zabytkowych lokomotyw, parowozów i urządzeń technicznych eksploatowanych na kolei. Do taborowych perełek należy niewątpliwie jedyny zachowany w Polsce amerykański parowóz towarowy Ty246-22, potocznie zwany „Trumanem” albo “Amerykanem”. Spośród 100 takich parowozów wyprodukowanych dla PKP w USA, aż 70 pracowało w Karsznicach W Skansenie zachował się jedyny w Polsce egzemplarz lokomotywy. 
W drugiej części dnia uczestnicy spotkali się w sali konferencyjnej na obradach plenarnych. W pierwszej części obrad Przewodniczący podziękował p. Czesławowi Boczkowi za oprowadzenie po Skansenie i przedstawienie jego historii. W kolejnym punkcie omówiono sprawy organizacyjne Klubu, związane z organizacją spotkań w roku 2025. Ustalono, że spotkanie wiosenne roku 2025 odbędzie się we Wrocławiu. 
Podczas części merytorycznej obrad wygłoszone zostały dwa referaty i jedna prezentacja przygotowane przez członków Klubu. Pierwszy referat nt. historii  powstania i funkcjonowania Magistrali Węglowej Śląsk – Porty wygłosił Przewodniczący Klubu Mariusz Szałkowski (Oddział w Krakowie), nakreślając tło historyczne i przesłanki, które skłoniły państwo do realizacji tak dużej i ważnej inwestycji. Szczegółowo przedstawił wszystkie etapy budowy, a następnie eksploatacji linii, wskazując na jej wielkie znaczenie w gospodarce kraju. Referat w ciekawy sposób przeprowadził uczestników spotkania przez wszystkie etapy budowy i eksploatacji linii w aspekcie wydarzeń historycznych – światowego kryzysu, II wojny światowej i nowej, powojennej rzeczywistości. 
Druga prelekcja wygłoszona została przez kol. Jerzego Hydzika (Oddział w Krakowie) i dotyczyła pociągu o nazwie „Latający Ślązak”, który w latach 1936 – 1939 kursował między Berlinem, a Bytomiem (przez Wrocław i Gliwice).  Nowoczesny konstrukcyjnie pociąg rozwijał prędkość do 160 km/h, a jego wygląd na te lata był wręcz futurystyczny. Kol. Hydzik szczegółowo przedstawił historię eksploatacji „Latającego Ślązaka”, prelekcja uzupełniona została ciekawymi, unikalnymi dokumentami i zdjęciami historycznymi.
Trzecim wystąpieniem była prezentacja kol. Bolesława Balcerka (Oddział w Kielcach) pt. „Mosty Paryża”. Prelegent przedstawił i omówił historię paryskich mostów, począwszy od najstarszego, kamiennego Nowego Mostu, poprzez Most Sztuk Pięknych czy Most Marie aż po najpiękniejszy Most Aleksandra III. Prelekcja uzupełniona była pięknymi zdjęciami z urokliwego Paryża.
Uzupełnieniem części merytorycznej obrad były jeszcze dwa wystąpienia. Kol. Bolesław Barcelek przypomniał ubiegłoroczne spotkanie Klubu w Krakowie poprzez wyświetlenie profesjonalnie przygotowanej, autorskiej fotorelacji. Prezes Oddziału w Łodzi, kol. Janusz Andrzejewski przedstawił zebranym zdjęcia i film z wyprawy do Peru śladami Ernesta Malinowskiego. Film z przejazdu Koleją Transandyjską zbudowaną przez tego wybitnego inżyniera i zdjęcia Jego pomnika przypomniały zebranym czas, kiedy całe Stowarzyszenie podjęło trud włączenia się w dzieło budowy pomnika E.Malinowskiego. 
Zakończeniem ciekawego i bogatego w program merytoryczny i techniczny pierwszego dnia spotkania była koleżeńska kolacja w hotelu „Biesiada”. Była to świetna okazja do rozmowy, wymiany doświadczeń i podzielenia się wrażeniami z całego dnia.
W drugim dniu uczestnicy zwiedzili zabytki oraz najciekawsze miejsca i obiekty Zduńskiej Woli. Pierwszym zwiedzanym obiektem było Muzeum Narodzin Św. Ojca Maksymiliana Kolbego, który urodził się w tym mieście 8 stycznia 1894 roku. Muzeum znajduje się w zrekonstruowanym budynku mieszkalnym, charakterystycznym dla architektury Zduńskiej Woli tego okresu. Ekspozycja muzealna zlokalizowana jest w pięciu pomieszczeniach, urządzonych tematycznie: pokój życia, ukazujący biografie świętego, począwszy od dzieciństwa po męczeńską śmierć w oświęcimskim obozie zagłady, pokój myśli i duchowości, zawierający ekspozycje myśli i aforyzmów o. Kolbe, kuchnia z wystawą mebli i sprzętów gospodarstwa domowego pochodzących z końca XIX wieku, pokój historii, ukazujący obraz dawnej Zduńskiej Woli oraz pokój narodzin (na poddaszu), wyposażony w dawne sprzęty i meble.
Następnie uczestnicy udali się razem z przewodnikiem  na spacer po Zduńskiej Woli. Zapoznano się z najciekawszymi miejscami i budynkami związanymi z historią i życiem miasta. Spacer zakończył się na świeżo odrestaurowanym, zabytkowym dworcu kolejowym w Zduńskiej Woli, któremu po remoncie przywrócono dawną świetność z wielką dbałością o szczegóły.
Po zakończeniu zwiedzania i  wspólnym obiedzie w restauracji „Secesja” uczestnicy pożegnali się z gospodarzami spotkania oraz Zarządem Klubu. Pełni wrażeń i doświadczeń, z dużą dawką cennej wiedzy technicznej i historycznej udali się w podróż powrotną do swoich miast.
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